

跨年度住院患者医保这样结算

统筹地区和省内异地直接结算的病例，应以出院结算日期为结算时点，按一笔费用整体结算

本报讯(记者 刘涛)临近岁末，需要跨年度住院治疗的参保患者如何用医保结算医疗费用？12月24日，市医保中心发布消息，为确保2023年度太原市医疗保险参保人员医疗费用医保年终结转工作顺利进行，结合实际，我市跨年度住院的参保患者，其医疗费用实施分类办理。

年终结转涉及的险种包括职工基本医疗保险、生育保险、大病保险和职工意外伤害险，城乡居民基本医疗保险、大病保险，离休干部医疗保障，公务员医疗补助，医疗救助等。结转范围是参保人员住院治疗过程跨自然年，在2023年底前入院，实际发生医疗费用延续到2024年1月1日后出院结算的情况。在2023年12月31日前实际离院但未办理出院结算手续的不在结转范围。

住院费用结算方法：

统筹地区和省内异地直接结算的跨年

度住院病例，应以出院结算日期为结算时点，按一笔费用整体结算。根据医疗机构上传的医疗费用明细发生时间，按年度将住院医疗费用分割，确定基金和个人费用分担额度，系统自动办理。

跨省异地直接结算和零星报销手工结算的跨年度住院病例，应以出院结算日期为结算时点，按一笔费用整体结算，计算日均费用后，根据跨年度前后的住院天数，将住院医疗费用分割到两个年度，确定基金和个人费用分担额度，系统自动办理。

基本医保统筹基金和其他险种资金按年度累加计算；住院起付线金额原则上按入院年度计算，如果入院年度医疗费用不足超起付线金额则差额部分计入到出院年度，差额部分不算作当年住院起付线次数。

太原市统筹地区内，对意外伤害类跨年度住院的病例，须在12月31日前办理出

院结算，2024年1月1日后按相应的医疗类别办理医保入院登记，入院日期填写为2024年1月1日，该次入院起付线为零，不累计2024年度住院次数，统筹支付金额计入2024年度累加计算。太原市统筹地区外，对意外伤害类跨年度住院的病例，须自费结算回统筹地区手工报销，按入院日期所属年度政策，一笔费用结算。计算日均报销费用后，根据跨年度前后的住院天数，将住院报销费用分割到两个年度，确定承保商业保险机构赔付和医保基金分担额度。2023年12月30日、31日发生的意外伤害类跨年度住院的病例，可按自费入院，2024年1月1日后按相应的医疗类别办理医保入院登记，入院日期填写为2024年1月1日，费用明细按实际发生时间上传，承担入院起付线，累计2024年度住院次数，统筹支付金额计入2024年度累加计算。

职工医保生育保险，对跨年度住院的

病例，医疗费用为定额病种结算、合并症病种结算、并发症病种结算的，按出院年度计人。职工医保灵活就业生育医疗费用，对跨年度住院的病例，以出院结算日期为结算时点，按一笔费用整体结算；居民医保生育医疗费用用定额病种结算，对跨年度住院的病例，按出院年度累加计算。

职工大病保险，对跨年度住院的病例，涉及大病保险赔付金额按年度分割，系统自动办理。

城乡居民大病保险参保属地调整，对跨年度住院的病例，按实际出院结算日期所属年度承保商业保险机构负责理赔，系统自动办理。

需要注意的是，居民医保2023年度已参保缴费、2024年度未参保缴费的参保人员，对跨年度住院的病例，须于2023年12月31日办理出院结算。2024年1月1日之后发生的医疗费用居民医保不予支付。

交警发布提示 行车小心暗冰

本报讯(记者 张晋峰)降雪过后，气温降低，空气湿度加大，路面容易形成暗冰，导致车辆打滑，引发危险。为此，12月24日，交警支队发布了在暗冰路段行驶时需要注意的问题，供您参考。

暗冰主要指道路上含水量较大的部位，表面潮湿有水迹，由于外界气温较低，所含水分结冰，溢出路面形成的薄冰层。

暗冰具有隐蔽性，光滑且透明，很难被注意到，而车辆经过暗冰路面时却容易打滑，发生危险。暗冰在桥梁、雨雪后的山区道路等路段“潜伏”的几率较大，驾驶人行驶至这些路段前就应该控制车速，并与前方车辆保持一定安全车距。在暗冰路面上行驶时，切忌急踩刹车或超车，在车速较快的情况下，建议缓慢点刹来防止车辆打滑。



为提升社区居民消防安全意识，尤其是社区独居、孤寡老人等人群用火用电用气安全。近日，东社社区新时代文明实践站组织网格员，深入辖区老年居民家中，开展安全隐患排查工作，并宣传普及冬季用气、用电等安全知识，保障居民生命财产安全。

郭晓华 潘晓艳 摄

寒夜醉倒路边 低温环境危险

共饮者有义务提醒照顾

寒潮持续，气温走低，尤其夜间，更是接近零下20摄氏度。如果长时间身处这样的低温环境中，很容易被冻伤，甚至危及生命。法律工作者提示，饮酒人之间有提醒、劝阻、照顾、护送等义务。若在此期间有相应意外发生，共饮者可能需要承担相应的民事责任。

12月21日晚10时许，在选煤街与金汇路交叉口附近，有行人在路边发现倒着一个人。寒冷的夜间，此人引起了更多人的注意，几位热心人上前查看，是一个身穿施工服的男子，看样子他应该是一位装修房屋的工人，衣服上还有星星点点的涂料。面对人们关切的询问，该男子还能回答几句，说自己租住在附近，和朋友喝酒后徒步往回走，头晕了坐在路边歇会儿。大家劝告他赶紧回家，别被冻伤。男子慢吞吞从衣服里拿出手机，但无法向对方表达清楚。现场一位热心男士接过电话，告知对方具体位置。

几分钟后，一辆面包车驶来，将该醉酒男子接上车。据了解，该男子与其他合租一套房，当晚他一人外出和朋友喝酒，合租人并不知晓他的行踪和情况。所幸有热心路人发现后，这才被接回家，否则后果难料。

同样的事情还发生在和平北路昌泰苑。12月19日晚11时30分许，一位晚归的居民在自家楼下发现倒着一名男子。走近观察，该男子浑身酒气，整个人已经不清醒，对问话一概没有回应。没办法，该居民只能通知小区保安。结合该男子的情况，保安判断他应该是本小区的住户，于是设法寻找。另外，保安拨打报警电话，请派出所民警和急救人员到场。在此过程中，有小区住户认出该男子，通知其家属下楼，将男子带回了家。原来，该男子外出喝酒，走进小区后酒劲发作，倒在了地上。

据医疗工作者介绍，饮酒后，血液循环加快，使人感到温暖发热。但不能忽

视的是，乙醇对中枢神经系统有麻醉作用，使人体对外界环境刺激的感觉不敏感，对寒冷的感觉会降低。所以，大量饮酒后(醉酒)如果在室外停留过久，很容易会被冻伤，甚至有生命危险。

类似这样醉酒后独自归家被冻伤等情况，与当事人共饮者是否要承担责任？法律工作者认为，共同饮酒属情谊行为，饮酒者之间不存在诸如合同等民事法律关系，但因饮酒行为易造成饮酒者陷入不特定的危险状态之中，故基于共同饮酒的先行行为，饮酒人之间有提醒、劝阻、照顾、护送等义务。若在此期间有相应意外发生，共饮者可能需要承担相应的民事责任。所以，与亲友共饮后，若有醉酒者，一定要将之安全护送回家，防止其单独回家途中发生意外，造成不可挽回的后果，尤其是近期寒冷的夜晚，更要彼此之间多一句问候。

记者 申波

低温出行“全副武装” 市民不要忽视安全

本报讯(记者 刘晓亮)市气象台近期发布持续低温黄色预警，最低温度徘徊在零下20℃左右，比常年同期偏低5℃以上。为应对这股寒流，市民出行时，无论是驾车、骑车还是步行，都不得不“全副武装”御寒保暖。但要注意的是，御寒保暖须以保证交通安全为前提，不能因为保暖而忽视安全。

连衣帽遮挡视线

这几天，记者在新建路、桃园路等处看到，很多骑电动自行车、自行车和步行的市民为了抵御寒冷，都把自己裹得严严实实。有的市民为了防止羽绒服连衣帽在骑车中被吹下去，还在帽子外面系上围巾。这样一来暖和是暖和了，但视线范围很受影响。记者也把连衣帽戴上体验了一下，并扣上底端的口子。发现在骑车直行时，帽子不但对视线有影响，尤其是转弯时，扭头往侧后方看，由于帽子不动，记者的半张脸基本都转到帽子里，根本看不清楚侧后方的情况。因此，冬季骑乘电动自行车出行时，还是建议规范佩戴安全头盔，既能保证安全，还能保暖，一旦发生交通事故，可对头部起到必要的保护作用。

方向盘套降低操控性

相比骑车，开车当然要暖和得多。但刚进入车辆的那一刻也是很冷的，尤其是手摸冰凉的方向盘。为此，不少车主都给方向盘套上了“棉衣”，尤其一些女车主还给方向盘套上了长毛绒的方向盘套，殊不知这样给自己的驾车出行埋下了交通安全隐患。

“毛绒方向盘套会减小方向盘和手之间的摩擦力，如果遇到突发情况，需要紧急做转向、转弯的动作时，这种方向盘套可能会滑手。尤其是身材小、手掌小的女性驾驶人，更不适合用这种毛绒方向盘套，因为它会增加方向盘的周长和半径，手掌较小不能完全握住方向盘，影响行车安全。”在普国汽配城从事汽车维修的康凯师傅说。

穿雪地靴不宜开车

天寒地冻，不少女性穿上了厚厚的雪地靴御寒，但在驾车时却有点麻烦。因为雪地靴鞋底非常厚，容易出现油门、刹车踏板踩不准、踩不到位的情况，从而埋下交通安全隐患。因此建议女车主最好不要穿雪地靴开车，可在车内备一双平底鞋，开车时换上。